

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:

Egy évre 24 korona.
Egy hónapra 2 korona.

VIDEKEN:

Egy évre 28 korona.
Egy hónapra 2 k. 40 f.

HIRDETÉSEK:

6-hasábos poszt sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.

Nyitási sor 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 357.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 23. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1902.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Stauber József.

Csütörtök, október 2.

Mai számunk főbb közleményei:

- Vezéreltek: Ad hoc.
- Éhség-sztrájk egy börtönben.
- A kiegyezés krízise.
- Aradi koszorú Asztalos Sándor szobrán.
- Zola Emil halála.
- Az aradi szombatos.
- Aradiak a szalontai csonka terenyénél.
- Az eltűnt főispán.
- Apagyilkosság Buttyinban.
- Regény a monitoron.
- Újabb járvány a huszárkaszárnya istállóiban.
- Szerencsétlenség az Andrássy-téren.
- Utonállók a Halász-utcában.
- Az én „egyestlésem“.
- Az elmebajos gavallér váltója.
- Tárcák: Utolsó szerelmemnek. Irta: Zola Emil.
— Őszi gondolatok. Irta: Tor Hedberg.
- Csarnok: Jegyzetek az aradi vár ostromáról. Irta: Galsai Kovács Ernő.

Ad hoc.

Arad, október 1.

... Igy hívják a legbüszkébb bizottságot Aradon. A közigazgatási, a pénzügyi, a színügyi, a jogügyi mind, mind gerinctelen, hitvány jövevényhad. Az első, a fő az „Ad hoc“.

Hogy miért?

Hát tudja a manó, hogy miért. Csak azt látjuk tegnap óta, hogy aki az Ad hoc urak hajszálához hozzá nyul, azt lebizottságulészik, keresztre feszítik és kerékbe törlik. Mert a hatvanegy perces pótadó, a kiegyezés körül fenyegető orszá-

gos veszedelem, az általános üzleti pangás, mind bagatell semmikké törpülnek, ha annak a hatalmas kommisszióknak renoméja forog kockán, melyet isten kegyelméből úgy hívnak, hogy „Ad hoc.“

Az aradi villamos társulat, melynek biográfiáját a város érdekében hozott áldozatok hosszú láncolata képezi, mint tudjuk, egy közmühelylyel akarja meglepni Arad városát.

Arad ugyan kézzel-lábbal kapálódzik az ajándék ellen, de hát a villamos társulat már olyan, hogy nem tud élni, ha áldozatkészségének elzárják az útját.

Összeült tehát a város bölcs tanácsa és kiválogatott Arad vénei közül vagy tizet, hogy nagy óvatossággal vegye tárgyalás alá az ajándékot.

Igy született meg az Ad hoc.

S a jámbor kis csapat egy szép napon jól kibélelte magát széjjel, s kezdte azt hinni, hogy ő is bizottság. Attól a perctől fogva nem lehet bírni vele. A mikor a láthatár azurján megújodik a hold, s egy lappal előbbre csosszan a százesztendő kalendárium: akkor kellő ünnepélyességgel egybegyűl a derűs kompánia, és tanácskozás alá veszi a villamos társulat „ajándékát.“

Igy esett a sor tegnap is Mindszent-havának előestéjén. Az ujságok, ezek a folyton fecsegő hirharangok, telekiabálták ma az egész várost, hogy mekkora béka-egér harc volt az Ad hoc-hadastyánok tegnapi konventikulumán.

Jót mulatott rajta, aki olvasta.

Igen ám, csak hogy ennek a fura komédiázásnak van egy kis komoly oldala is, amire érdemes vesztegetni néhány írott szót.

A villamos társulat előzékenysége és áldozatkészsége ugyanis nem hagyta érintetlenül Arad közhangulatát. S ez a közvélemény sietett könnyűvé tenni az Ad hoc-kommisszió munkáját, amennyiben rövidesen, de hangosan hirdette város szerte, hogy az olyan ajándék, amelyet drága pénzen kell megvásárolni; az olyan meglepetés, amelyért a szabadságunkat kell cserébe adni, — nem kell. Hogy Arad lakosságának, a város vezető férfiainak, a törvényhatósági bizottság tagjainak, az iparos osztálynak semmi, de semmi vágyódása közmühely után, s hogy a villamos társulat is csak azért van olyan nagy adakozó kedvben, mert voltaképpen nem ad, hanem kap. Még pedig szemérmetlen uzsorakamatot kap semmiért.

Es ezt tudja a városban minden ember. Csak éppen az Ad hoc urak nem tudják.

Valami csodálatos fogalom-zavar vehetett erőt a kiválogatott tizeken, és azt hiszik, hogy nekik nem a város, hanem a villamos társulat szempontjából kell tárgyalni az ügyet. A tegnapi gyűlézésük és tülekdésük legalább olyan volt, mintha ott a villamos társaság részvényeinek ársziójáról lett volna szó, nem pedig a város érdekeiről.

TÁRCA

Utolsó szerelmemnek.

Irta: Zola Emil.

Akadozva tegnap azt mondtad gyermek,
Duzzogó mosolylyal, rám borulva szépen:
„Mondd, hűtlen, míg dalod zendül a tömegnek
Ifju szerelmedről nem dalolsz csak épen?”

Író vagy s szavadra tavasz pezsdül szerte
Es a bokrétából csak nekem nem adnál,
Mit botor utadon, gondtalan gyűjtsz egybe?
Hadd hát, hogy tarlózzam, mit elhullajtottál.“

Ez bánt és szeretném, ha szemem ihletne,
Ertted verő szivem dobogását zengnéd,
Hogy mosolyom mézét dalod hordaná szerte
S csókos szerelmemnek olvasnám a versét.

Rimeld szerelmemnek a mély, árnyas csendben,
Foglyul ejtitek míg nincs készen e feladvány.
Számold ujjaidon csendülő ütemben,
Csókos szótágokban kedvesednek ajkán.

Lásd én szót fogadok, asztalomra dőlök
Halványan, töprengve tollal a kezembe
En kedves gyermekem, lásd, hogy elvergődök
Míg nagy ügygyel-bajjal, rim jut az eszembe.

Reszketek, több szavam nincs, mint hogy szeretlek
S e fehér lap oly holt s rimes szóra nógat,
Inkább mint így írni szerelmemről verset:
Csókkal irnám tele ajkadat, kacsódat.

Hagyjuk! — Megtagadom, szeretlek s nem írom.
En tudom mit ér az illat ily vers kelyhén
Es hogy meghihlessen a muzsát se hívom
Mindenki számára van nála ily tömjén.

S Lillának, Ninonnak el sem is nevezlek
Szerelmemnek mert én oh szentebbnek érzem.
Petrarka Laurája csak álom és Ninettet
Gyermek-ideálok szeszélyének nézem.

S nem utánzom én kik acrostichont zengnek,
Nevedet ott őrzöm én a szivem mélyén
Szerelmet rimekben de hogy te esenged,
Szivem nem bukdácsol szavak szövevényén.

Mert vannak banális, köznapi szerelmek
S hazug költők arany köntösbe takarják.
S vannak, kik tizenhat évvel úgy szeretnek,
Hogy ifju szívüknek ürességét dallják.

S vannak mély szerelmek, szent, gyöngéd érzelmek,
Melyeknek a hangjuk, csak sóhaj, sutogás,
Melyekben a csókok ittas kéjt lehelnek,
Mi átéljük őket, hadd dalolja hát más.

Bennünk a költészet: gyönyörterhes éltünk,
E perc, s minden esténk édes együttlétben,
Májusi éjjeink, tréfád, — nevetésünk,
A mi nagy szerelmemnek a való teljében.

S e csodás költeményt mi folytatjuk mindig,
Ha Isten akarja tart végnélkül folyton. —
„Szeretlek“ ezt írom hozzá reggelenként
„S holnap és örökre“ — ezt még hozzá tódom.

Íme kész a versem, most jutalmát kérem,
Hogy dalom úgy dalljam, mint a hogy szeretném
Téged ölelgetve az alkony csendjében
Zendüljön meg dalom csókjaim ütemjén.

Hallod-e mint csendül arcodon, ajkadon
Ez aranyhullámos nász-dal-symphonia?...
Egymás közt csevegik gyönyörben elhalón,
Hogy csókom lesz mindig, ám dalom több soha!

Őszi gondolatok.

Irta: Tor Hedberg.

Ősz felé, mikor már rövidebbek lesznek a napok, a természet mintha égve-égne a vágytól, hogy még egyszer egész szépségében, egész fényességében mutassa meg magát. A neveket valami lázféle pezsdíti meg, a falevelek szinte isszák a fényt, megpirosodnak, megszinesednek

bántalmazását meghallották, celláikban ők is lázongani kezdtek. Két nagyobb cellában összetörték mindent és a butodarabokat, valamint a cserepeket a folyosókon a rendőrkatonákra hajigálták. Szörnyen megbűnhődtek ezért. Huszat közülük félholtra vertek és valamennyit ismét törvény elé állították. A szörnyű verés közben számos fogoly elájult.

Ezeket írta az egyik fogoly. Egy másik politikai fogoly ezeket írta az orosz forradalmi bizottságnak: „A rendőrkatonák ütöttek-verték mindenkit, aki eléjük került. A fájdalmukban ordítóknak kendőket gyömöszöltek a szájukba. Még az udvarban is hallották a nők és férfiak rómült kiáltásait. A bántalmazottak közül többen öngyilkosokká akartak lenni. Így egy Podguk nevű jogász, aki petroluummal mérgezte meg magát. A mikor megakarták menteni az életnek, védekezett. Csak erővel tudták a börtönőrök a fegyház-kórházba cipelni. Egy másik fogoly felakasztotta magát, de még i-jektorán levágták a kötélről.” Egy harmadik fogoly ezt írja: „Megkínözva, összetörve, a hideg cellaköveken hanteregve, bizony igen kevesen fogják közülünk viszontlátni az életet és a szabadságot.”

Ime, így bánnak a cár birodalmában azokkal, a kik a szabadságért küzdenek.

TÁVIRATOK.

Trónörökösöt Kinának.

Peking, október 1. Csung herceg, a császár testvére feleségül vette Junglu udvari titkárnak, Kina legfőbb és legbefolyásosabb hivatalnokának leányát. Hír szerint ezt a házasságot azért kötötték, hogy Kinának trónörökösöt biztosítsanak. Udvari körökben azonban tagadják ezt.

Dinamit-merénylet.

Brüsszel okt. 1. Carton Viart klerikális képviselőnek St.-Gilles külvárosban lévő háza ellen ma dinamit-merényletet követtek el. A merénylet okozta anyagi kár nagy. Egy embert letartóztattak. A letartóztatott azt mondja, hogy Van der Meulen-nek hívják, 27 éves és Mechelbe való. Tagadja, hogy része volna a merényletben.

ben, amely békét és vigaszt hoz számára, mondván: — Szeretlek.

Rövid, keserű nevetéssel fordított hátat a tükröknek. Abban a pillanatban meghallotta, hogy férje az ajtó felé közeledik. De mielőtt benyithatott volna, Karine kirschant az előszobába s köpenyét, kalapját lekapkodva a fogasról, lefutott a lépcsőn. Azután apró, gyors léptekkel az erdő felé indult.

Elgondolta, hogy tíz év előtt hányszor mondta a férjének, hogy szereti; és most szökk elöle. Hát igazán szerette ezt az embert? Amely hirtelen villant a lelkébe a kétség, éppoly hirtelen kiütötte belőle. Tíz év óta élnek már egymással, mint férj és feleség; négy gyermekük van és most mégis szökk elöle, mintha az életét mentené meg vele. Karine nem is keresett magyarázatot; csak a való állapotot nézte, a tiszta, nyers, kétségbevonhatatlan valóságot.

Azután elképzelte, hogy ugyan mi történék, ha most örökre elhagyná a családi tűzhelyt és világgá menne, keresni... A boldogságot? gondolta, először nevetve, aztán igen komolyan is. A maga részét a boldogságból? Azzal tisztában volt, hogy az csak hiu ábránd, de azért gyermekes örömmel iparkodott magát beleélni, mert érezte, hogyha elmúlik az álma, akkor valami fájdalmas, komoly dolog várkozik rája; mintha végső bucsút kellene neki majd venni mindentől, ami a legkevesebb előtte.

Aztán az erdőbe ért. A száraz falevelek szigetek a lába alatt s folyton hulltak, folyton hulltak körülötte. Karine lázban égett, szíve hevesen dobogott: az a nyomasztó érzés volt

A kolera.

Manila, október 1. A kolera a Fülöp-szigeteken, különösen Iloiloban borzasztóan pusztít. Naponta mintegy ezer megbetegedés fordul elő. Egyes városok lakosai a hegyek közé menekülnek és a holtakat temetetlenül, a haldoklókat segítség nélkül hagyják.

A kiegyezés krízise.

(Tárgyalások a királlyal.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, október 1.

A hosszú idő óta vajudó kiegyezés most van a válságos ponton. Nehány nap alatt eldőlt, hogy lesz-e megegyezés a két kormány között, vagy hogy a megegyezés helyett nem kerül válságba valamelyik kormány. Ezekben a napokban, akár csatadöntés előtt, izgatottan várják a politikai körök az újabb híradásokat a tárgyalások részleteiről.

A ma érkezett táviratok ezek:

Budapest, október 1.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: Széll Kálmán miniszterelnököt a király ma délután kihallgatásra rendelte.

Bécs, október 1.

A király délelőtt 9 órakor Körber osztrák miniszterelnököt, 11 órakor pedig Széll Kálmán magyar miniszterelnököt hosszabb kihallgatáson fogadta.

Budapest, október 1.

A félhivatalos Budapesti Tudósító-nak Bécsből a következőket telegrafálják:

A mai délután valószínűleg meghozza a helyzet további tisztázódását és a magyar miniszterek alkalmasint még a hét vége előtt visszatérnek Budapestre.

Bécs, október 1.

A kiegyezési tárgyalások ma a döntő stádiumba jutottak. A tárgyalások nemcsak a mai napot vették igénybe, de kiterjednek a holnapra is. A tárgyalások súlypontja tegnap előtt óta a király dolgozó szobájában van. Mindezideig azonban nem sikerült a véleményeltéréseket kiegyenlíteni.

Széll Kálmán miniszterelnök ma egy

ez, mely a fontos, döntő lépéseket szokta megelőzni... Pedig igen jól tudta, hogy semmiféle döntő lépést nem fog tenni minden a régiben marad.

Egyszerre úgy rémlett előtte, mintha valami fagyos nyugalom venne erőt rajta; megállt, leült egy körre s egy fatörzsnek támaszkodott. El volt már fáradva; tagjaira ólomsúlyok neheztek, feje mellére hanyatlott, szeméit behunyta. S a titokzatos hang ismét a fülébe sugta: Szeretlek!

Aztán a megbánás vihara kezdett kitörni a bensejében; lángra gyúlt képzelete lázas, perzselő sóvárgással erősödött a boldogság, a szerelem, az ifjúság örömei iránt; élet, tökéletes és teljes élet után epekedett, mely sohasem valósult meg, pedig mégis léteznie kell valahol, mert minden ember vágyódik utána... S ugyanakkor a másik, a való, a komoly, a kikerülhetetlen élet is fölöttébb előtte, mely egészen magába zárja. Es Karine sirt, zokogott olyan ke erősen, amint még sohasem tette; mintha minden, ami becsesél bir az életben, könnyelvel együtt akarna elfolyni.

A falevelek egymásután váltak le a gályról s egymásután hulltak alá. Karine ruhájára is szállongott egynéhány, aki ott ült a földön s utolsó csatáját vívta és bucsút mondott — legutolsó bucsút! — az ifjúságának.

Már aludtak a gyermekek, mikor Karine haza került. Férje az újságot olvasgatta. A nő ismét elővette munkáját s az asztal mellé ült a megszokott helyre...

teljes órán át időzött a királynál. Innét egyenesen a magyar miniszterium bécsi palotájába hajtattott s ott időző magyar miniszter társaival azonnal visszavonult tanácskozássra.

A király a kiegyezési tárgyalások miatt végkép lemondott a többször elhalasztott udvari vadászatokról.

Bécsi, jól értesült forrásból eredő táviratok a helyzetet válságosnak jelentik.

Bécs, október 1.

A kiegyezés állása változatlan. A miniszterelnökök, a kiket a király kihallgatáson fogadott, ma nem konferáltak egymással. A tárgyalásokat előreláthatóan holnap nem fejezik be. Goluchovszky és Széchenyi miniszterek ma meglátogatták Széll Kálmánt.

A P. Lloyd tudósítója jelenti: A kiegyezési tárgyalásoknak mára várt befejezése nem történt meg. Remélik azonban hogy e hét végeig elkészülnek, miután a főszempontokra nézve létrejött a megegyezés. Mindazonáltal a részletkérdésekben ugyiszólván áthidalhatatlan nézeteltérések vannak. Különösen a két pénzügyminiszter nem akar a maga álláspontjából egy jöttöt se engedni.

A magyar miniszterek úgy tervezték, hogy már holnap Budapestre utaznak, s már jelezték is, hogy holnap fogadnak, azonban a tárgyalások befejezetlen volta miatt úgy az ut, mint a fogadás elmarad.

Aradi koszorú

Asztalos Sándor szobrán.

(Ünnepély Mármaros-Szigeten.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, október 1.

Megírtuk, hogy az aradi kereskedelmi és iparkamara azon kirándulás után, a melyet a debreceni kongresszuson részt vett kamarai kiküldöttek tettek Mármaros-szigeten, koszorút küldöttek Asztalos Sándornak, az aradi utcai harc hősnének Mármaros-Sziget föterén levő szobrára. A díszes, nemzeti színű szalagos koszorú közepén kis bokréta volt az aradi vesztőhelyről szedett mezeli virágokból kötve, s közöttük páfrány-levéiben egy göröngy a vesztőhely földjéből. A középső csokorhoz kis fekete szalag volt kötve, ezzel a felirattal:

Az aradi vértanúk vesztőhelyéről 1902.

A koszorút, a mint lapunknak írják, Szerény György, Mármaros-Sziget város polgármestere szeptember 26-án déli tizenkét órakor, kisebb ünnepség keretében helyezte el az Asztalos-szoborra. A szobor köré a mármaros-szigeti jogakadémia ifjúsága s nagyobb közönség csoportosult.

A polgármester rövid beszéd keretében helyezte el az aradi koszorút.

— Leteszem a koszorút — ugymond — mint Arad város polgárai kegyeletének kifejezőjét. Arad városa megmentését köszönheti Asztalos Sándornak, Mármaros-Sziget város szülöttének; az ő vezetésével megvívott csodás utcai harc mentette meg Aradot ellenségetől, az elpusztulástól.

Az aradi koszorú a szigetiek között lelkes hatást keltett. A Mármarosi Lapok, a mely erről az aktusról megemlékezik, a következő sorokat fűzi hozzá:

Az aradi koszorú üde levelei pár nap alatt el fognak hervadni, de ezek a hervadt levelek, a melyek szomszédságában van beillesztve az aradi vértanúk vesztőhelyéről való kis földgöngy, megérdemlik a legnagyobb kegyeletet. E koszorút tegye el a m.-szigeti jogakadémia kegyeletet ápoló if-

jusága s majd október 6-án, az aradi vértanúk napján és március 15-én, a szabadság nagy ünnepén, hozzák elő, s hazafias szózatok nyerjenek erőt e koszorútól, a mely méltó emlék, hogy megőrizze... Az aradiak kegyeletét fél század sem enyészette el.

Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy Mármaros-Szigeten színmű is született *Asztalos Sándor*, az aradi hősről. *Szépfolud* Ö. Ferenc, a neves író és ottani lapszerkesztő írta „*Asztalos Sándor, vagy az aradi honvédek*” címen, a melyet Mármaros-Szigeten lelkesedéssel teli siker mellett játszottak. A darab néhány év előtt Aradon is színre került.

Apagyilkosság Buttyinban.

(Emberölés az örökség miatt.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, október 1.

Egy Buttyinban kelt távirat alapján az Aradi Közlöny megírta a minap, hogy a *vaszolyai* tanyán, mely Borossebes-Buttyin szomszédságában van, félholtan meglőve találtak *Dobre Juon* parasztagdát. A csendőrök a buttyini járásbíró vizsgálati bizottságának intézkedésére megindították a vizsgálatot s ez a mai napig teljes eredménnyel járván, *borzasztó bünt derített fel*: az öreg *Dobre Juon* a saját fia ölte meg, és pedig saját vallomása szerint azért, mert félt attól, hogy az apa vagyonát második feleségére és nem ő rá (a fiura) fogja hagyni.

Buttyini tudósítónk a következőket telefonálja a borzalmas büntényről:

A *vaszolyai* szálláson meglőve talált *Dobre Juon* három napi szenvedés után ma meghalt. A holttestet *Budai Zoltán* buttyini kir. aljárásbíró jelenlétében dr. *Fekete József* buttyini és dr. *Lőw Mihály* borossebesi járási orvosok felboncolták s konstatálták, hogy *Dobre Juon* halálát a lövés okozta.

A gyilkosság elkövetésével első pillanattól fogva a meggyilkolt fiát: *Dobre Floarét* gyanúsították s az a tizenkét nádas csendőr, a mely a nyomozatot vezette, főképp ebbe az irányba folytatta a vizsgálatot. *Dobre Floarét*, aki 34 éves, nős, családos s négy gyermeke van, kiballgatták s ez a csendőrök előtt bevallotta, hogy a gyilkosságot ő követte el azért, nehogy atyja vagyonát az ő mosta anyjára, *Dobre Juon* második feleségére, hagyományozza.

Bevallotta a gyilkos, aki meglelt, derék ember, hogy már *május óta* foglalkozik a gyilkosság gondolatával, tette tehát előre megfontolt szándékból származik.

Az apagyilkosságot úgy követte el a gyilkos, hogy felkereste előbb sógorát s attól elkérte a puskáját avval, hogy ki akar menni a *kukoricába* kutyát löni. A sógora odaadta a fegyvert, *Dobre* kiment vele a tanyára s ott agyonlőtte a sógora puskájával az édes atyját.

Legérdekesebb a dologban az, hogy az agyonlőtt *Dobre Juon* az alatt a három nap alatt, amíg haldoklása tartott, végrendeletet írt; s ő nem tudván azt, hogy gyilkosa a saját fia volt, vagyonát nem a feleségére, hanem a fiúra hagyta, aki éppen azért lőtte agyon az apját, nehogy a vagyonát a mostoha anyja örökölje.

A gyilkos *Dobre Floarét* letartóztatták, miután önként teljes részletességgel bevallotta a borzasztó bünt. Ha vallomását meg nem méri, az egész tárgyalás nem beszámítható alapos mentő-otok nem tud felhozni, ami az eseményekről eddig elzártnak látszik, úgy a gyilkos büntetését az előre megfontolt szándékot és az apagyilkosságot tekintve, közt állati halál büntetését az aradi törvényszék esküdtbíró-sága fogja tárgyalni. A tárgyalás kezdődött október 1-én és a tárgyalás simezzel folytatódik.

Zola Emil halála.

(Emlékezések a temetésére.)

— Az Aradi Közlöny távirati értesítése. —

Arad, október 1.

Az egész művelt világ részvéte fordul a párisi halottas ház felé, a hol *Zola Emil* holtteste fekszik. A nagy irodalmi veszteség hatása már ma, az első napon, megnyilvánul minden kulturnemzet részvételében.

Az egész művelt világ rokonszenves részvétellel tekint arra a nőre is, aki testben megtörve, lélekben megrendülve betegágyon fekszik s arnyi tehetsége nincs, hogy ura holttestét megtekinthesse.

A mai nap eseményei a temetés módzatainak megállapítása körül csoportosulnak s ezekről az alábbi távirati tudósításokat vettük:

A mai hírek.

Páris, október 1.

Zoláné állapota tegnap még nagyon komoly volt. Aligha fogják neki megengedni, hogy a temetés napja előtt megnézzék férje temét. Végrendeletet eddig nem találtak, de azért azt hiszik, hogy van végrendelet. A *Petit Journal* szerint *Zola* még lélezett, amikor a cselédség hálósobájába jött, de egy teljes óra telte bele, míg orvost találtak. Mire az orvos odajött, *Zola* már halott volt.

A temetés.

Az *Echo de Páris* szerint a kamara többségének több tagja nemzeti temetést fog indítványozni *Zola* számára. A mai minisztertanács valószínűleg foglalkozni fog ezzel a kérdéssel. Az *Aurore* azt kívánja, hogy *Zolát* a *Pantheonban* temessék el. A lapok megerősítik azt a hírt, hogy *Dreyfus* családjával el akar jönni *Zola* temetésére.

Zolát egyházi szertartás nélkül fogják eltemetni. A temetés pénteken lesz.

Páris, október 1.

A nacionalisták között nagy elkeseredést szült az a hír, hogy *Zolát* katonai pompával fogják temetni. A *Gaulois* hihetetlennek mondja, hogy katonák fogják vinni *Zola* tetemét, aki élete alkonyán a hadsereg ellensége volt. A *Libre Parole* és *Tribune Francaise* azt állítja, hogy az emberi jogok védelmére alakult liga a temetésen nagy *Dreyfus-tüntetés* fog rendezni. *Páris* lakossága ilyen kihívásra megtalálja majd a kellő feleletet. A szocialista lapok azt írják, hogy sok munkásegylet elhatározta, hogy *Zola* temetésén tömegesen jelenik meg s azért a temetés csak vasárnap lesz.

Jókai Mór távirata.

Budapest, október 1.

Dr. *Jókai Mór* a következő részvételtáviratot küldte *Zola* özvegyéhez:

Paris. A madame Emile Zola. Madame, Recevez mes plus profondes condoléances et laissez moi partager votre douleur sur le désastre de votre genial mari. C'est une perte incommensurable pour tout la litterature, un deuil pour tout le monde civilisé. Dieu Vous donne sa supreme consolation et une guerison parfait de trout les maux. Budapest, 30. Septembre, 1902. Votre tres devoué.

Dr. Mairice Jókai.

(Asszonyom, fogadja ön legmélyebb részvétem nyilatkozatát s engedje meg, hogy osztozzam az ön fájdalomában a szerencsétlenség fölött, mely lángeszű férjét érte. Megmérhetetlen veszteség ez az egész irodalomra, s gyász az összes művelt világra néve. Isten adjon önnek legmagasabb vigasztalást s teljes felgyógyulást minden bajaiból. Hódolója dr. *Jókai Mór*.)

Aradiak a szalontai csonka toronynál.

(Arany János szülővárosában.)

Arad, október 1.

(Megemlékeztünk arról a kirándulásról, a melyet az aradi főgimnázium és főreáliskola növendékei vasárnap Arany János szülőhelyére Nagy-Szalontára rendeztek. A fölöttébb érdekes kirándulás történetét most részletesen megírta Nagy Sándor tanár s az ő leírásából a következőket adjuk:)

Az aradi tanárok és tanulók fogadására nemzeti színű zászló alatt megjelentek a nagy-szalontai algimnázium összes növendékei élükön a teljes tanári karral. *Tatár Balázs* gimnáziumi igazgató vezetése alatt *Király József* tanár, az Arany-muzeum berendezője és őre, aki a sorrendet megállapította és a fogadtatást szervezte, továbbá *Lőw Antal*, *Móczár József* dr. és *Rehák Pál* gimnáziumi tanárok kalauzolták az aradiakat.

A kölcsönös bemutatkozások után hosszú kettős sorokban megindult a menet elől a nagy-szalontai diákokkal, utánuk az aradi főgimnázium növendékei élükön az Arany mellszobrára szánt s nemzeti színű szalaggal díszített babér koszorúval; bezárták a menetet az aradi állami tanítóképző intézet növendékei, élükön öt díszmagyarba öltözött tanulóval, akik a Kossuthszobrára szánt díszes babér koszorút vitték.

Megérkezés és reggeli után ugyanolyan sorrendben megindultak a csonka toronyba. Ez a hirneves torony ez előtt három évvel még csonkán romjaiban hevert s mint szavahihető emberek mondták a Ráday-korszak előtt rablóbanda tanyáztott benne. A toronyból hosszú alagut vezetett ki a piac alatt, mely a Köles-érig tartott, s melyen át a zsványok ki és bejártak. *Bodányi* és *Nesmerák* rendőrhadnagy és pénzügyi biztos ez előtt 10 évvel behatoltak a alagutba; a zsványok észrevették az utánuk kutatókat, felvonták a Kölesér zsilipjeit s rájuk erőszaktették a vizet, minek következtében majd belé fultak s csak örízetül kint maradt társaik mentették meg őket. Ennek az eseménynek híre akkor bejárta a hírlapokat is.

A tornyot 1899-ben renoválták; teljesen át lett építve s négy emeletes szobából áll s csonka tetejét is hegyes fődéllel látták el. Az újra építést a nagy költő fia Arany László 8000 korona hagyatékából eszközölték s az ő tervei szerint alakították át. A bejáró szép művű kapu felett lévő márványablán következő aranybetűkkel felirat áll.

„Ez ugynevezett csonkatorony, melyet Arany János és Petőfi Sándor megénekelték, Arany László Nagy-Szalonta szülötte és országgyűlési képviselő tervezete szerint, és vagyonából ujítottatott meg. Ide helyeztettek egyszersmind őrzés végett Arany János emlékei, melyeket a kegyeletos fiu Nagy-Szalonta városának ajándékozott. 1899. augusztus 20.”

A kirándulók a földszinti teremben elhelyezkedve, a tanítóképző intézet ifjusága *Weber János* IV. éves növendék vezénylete mellett elénekelték a Hymnuszt, mely után Nagy Sándor, mint a kirándulás szervezője röviden üdvözölte a nagyszalontai tanári kart s ismertette a kirándulás célját, melyre *Tatár Balázs* igazgató lelkes szavakban válaszolt.

A löporos torony körül a szép asszony férje már betéve tudta, hogy ha a gőzkormányt szélőlők, még mindig marad egy kormány, mely kézzel mozgatható.

Eközben lebukott a nap, beköszöntött az alkony. A fedélzeten minden rendben volt ahogyan a szokásos sortűzet megadják. A trombitás jelt adott, a puskacsövek az égnek meredtek és elhangzott a dördülés.

A férj ijedten rohant a fedélzetre, de már akkor vége volt a katonai parádénak. Az asszonyka épp oly izgatottan siettette hazafelé az urát, mint jövetkor...

Azóta nagy idő telt el, de a monitor látogatóinak még mindig ott élt az emlékében a szépséges alkonyat ott a hadihajó fedélzetén.

Most, hogy hogynem, a férj egy kis levélkét talált a felesége toalett asztalkájában és miért, miértnem, ez a kis levél egy válópör szürke aktái közé került.

Az aradi szombatos.

(Humánus honvéd-hadbíróság.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, október 1.

Egy aradi honvédkatona érdekes sorsáról szól az alábbi tudósítás. Másfél hónappal ezelőtt, augusztus közepén történt a 4-ik honvédszázadban az a feltűnést keltő, szenzációs eset, hogy a fegyvergyakorlatra bevonult tartalékos katonák közül egy felekezeti fanatizmusban szenvedő tartalékos honvéd, a gyakorlatra való kivonulásakor megtagadta az engedelmességet, ügyet sem vetve a szigorú katonai fegyelemre, nem fogott fegyvert.

Tárgyaltuk akkor az esetet. Megírtuk, hogy Unk György, az aradi bibliárus sz. eset hőse kijelentette, hogy ő „szombatos“, az ő felekezetük pedig Isten legszentebb napjának tartja a szombati napot, mikor pihen minden testi munka s csak Isten dicsőítésére, ájtatos imádkozásra szentelik az egész napot. Ismeri a katonai törvényeket, de a biblia igéi a szentírás parancsolata nem ismer földi halandó emberi rendelkezést.

A vallástól eltéríthetetlen katona rögtön vizsgálati fogságba került. Másnap három napi egyest adott neki az ezredes büntetésül makacskodásáért. Letöltötte a büntetést nyugodtan, megadással, sőt bizonyos lelki megkönnyebbüléssel, mert vallásához való tántoríthatlan ragaszkodása Istenhez való hűsége miatt sujtották vele.

Elkövetkezett a következő szombat. Unk György ismét nem fogott fegyvert s megint lakója lett a kaszárnyában levő börtönnek.

Letartóztatták s mivel visszaesésről ismételt fegyelemszegéséről volt szó, jelentést tettek az esetről a budapesti I. honvédkerületi hadbírósnak.

A hadbíróság megindította a vizsgálatot, egy Nagyváradra leküldött hadbíró kihallgatta a vizsgálati foglyot, ki makacsul kitartott vallási meggyőződése mellett. Unk György hat hétig volt vizsgálati fogságban, mikor a napokban leérkezett az ítélet.

A kerületi hadbíró Unk György tartalékos honvédet engedelmességért 15 napra ítélte s azt a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette.

Az ítéletet, mely tulságos enyhesége miatt katonáéknál, hol a bíróság hónapokkal büntet minden legkisebb vétséget, nagy feltűnést keltett. Unk Györgyöt azonnal szabadlábra helyezték s néhány nappal ezelőtt a szombatos katona haza érkezett Aradra.

Az Aradi Közlöny naptára 1903. évre.

Az Aradi Közlöny szerkesztősége az idén nagy képes naptárt ad előfizetőinek karácsonyi ajándéku.

A naptár diszes kiállításban és gazdag, változatos tartalommal fog december hó folyamán megjelenni. Az Aradi Közlöny 1903.-ra szóló nagy képes naptárának irodalmi részét országos nevű novellisták és költőkön kívül aradi szerzők írják, helyi vonatkozásúak lesznek az illusztrációk is. A naptárhoz teljes címtárt csatolunk, a mely az Aradváros, Aradmegye, Csanád és a szomszédos megyékre vonatkozó összes adatokat hiteles és hivatalos szöveggel közli.

Az Aradi Közlöny nagy képes naptára egy családban sem nélkülözhető; mindenkit minden tudnivalót illetőleg bőségesen fog tájékoztatni.

A naptárt ingyen és bérmentve kapja meg az Aradi Közlöny minden előfizetője.

Uj előfizetők csak akkor számíthatnak a naptár megküldésére, ha legalább negyedévre egyszerre fizetnek elő.

Hirdetéseket a naptárra elfogad az Aradi Közlöny kiadóhivatala. Kérjük a hirdetni akaró közönséget, sziveskedjék minél előbb érintkezésbe lépni a kiadóhivattal.

Az eltűnt főispán.

(Egy felvétel története.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Szeged, október 1.

Remek kis eseten mulat vasárnap óta Szeged város közönsége. A legkomolyabb, az ország határain túl is elterjedt fővárosi illusztrált lapok valami véletlen tévedés folytán hatalmasan megréfláltak Tisza Lajos gróf utódját, Kállay Albert szegedi főispánt.

A Kossuth-ünnepen történt, hogy az ünneplő közönséget lefényképezték. A fotografálást rendező Rainer József főkapitánynak a csoportok hatásának mérlegelésében volt annyi műérzékeny, hogy legfőbb csoportozatként azt jelölte ki, a melyben a Kállay Albert komoly, feketediszmagyaros, tollasfőveges alakja magaslott. A főispán körül álltak: a kedves öreg Pálffy polgármester, fekete diszmagyarban, hasonló diszben terjeszkedett ott Tóth Pál h. polgármester vaskos alakja, aztán más oldalt tengerzöld színű, skófiomos diszmagyarján Róna József mester, a szobor alkotója, mellette a felesége s ifju sógora, majd komoly, vitézi fekete magyar pompájában Pósa Lajos, oldalán költőlelkű hitvesével. A főkapitány harsányan vezényelt:

— Tessék vigyázni, jön a fotografáló masina!

Mindenki ünnepiesen elrendezkedett; a gép fölállott; a főkapitány, mint valami vezér, egy lépéssel a sor előtt megállott s most — csitt-csatt, a felvétel elkészült.

A mi ezenközben történt, a rendezkedés pillanában, mikor mindenki magával volt elfoglalva, senki se vette észre. Az történt pedig, hogy Kállay Albert főispán még a fényképezés előtt — hirtelen eltűnt a csoportból.

Hogy az eltűnésnek mi volt az oka, azt tudni nem lehet. Vannak, akik azt rebesgetik, hogy nem akarta a főispán a Kossuth-ünnepi képen megörökíttetni magát; mások azt mondják, nem szereti a fotografálást. Bárhogy áll a

dolog, tény, hogy a főispán a megörökített csoportból hiányzik.

A kép tehát elkészült s az illusztrált lapok — így az Uj Idők — most vasárnapi számukban közlik is. Ezen a képen, a hogy a csoportban a hölgyek és az urak állanak, alul apró nyomtatott betűkkel mindannyian megvannak nevezve. Így: Rainer főkapitány, Fluck 48 as honvéd, Pálffy polgármester, Pósa, Pósané, Róna, Rónáné, stb. A kép közepén pedig a polgármester és Róna közt van egy terjedelmes alak; vállára vetett fekete diszmentével: tulajdon maga a város szeretett helyettes polgármestere, Tóth Pál. Alatta pedig szép, tiszta betűkkel ez van: Kállay főispán.

Képzeltető, hogy ez a vidám tévedés mennyi jóízű pillanatot szerzett már a közönségnek. A kaszinó pl. tegnap csak úgy zengett a nevetéstől. Maga a főispán nincs otthon s így a pajzán tréfa csak fokozottabb. Van csipkedő megjegyzés elég.

Legjobb az egészben Tóth Pál magatartása. Mikor vidáman rárontottak a képpel, komolyan mondá:

— Örüljön az Albert, hogy ilyen szép és fiatal legénynek ösmerik meg urbi et orbi.

Hogy azonban a főispán osztja-e a h. polgármesternek ezt a véleményét, az már más kérdés.

Ujabb járvány

a huszárkaszánya istállóiban.

(Három ló lebunkózása.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, október 1.

Az aradi cs. és kir. lovassági laktanya lovai között újra járvány pusztít. Ugyanaz a betegség, a melynek a tavasszal az ezred tizen-négy lóva esett áldozatul, és a melynek nagyobb pusztítását csak a legmesszebb menő és a legerélyesebb óvintézkedésekkel lehetett megakadályozni: a takonykór tört ki újra. A járványt idejekorán észrevették, s most Lázár Frigyes ezredes, ezredparancsnok lelkiismeretes buzgalommal intézkedik a betegség lokalizálása körül.

Az aradi cs. és kir. 3. huszárezred 2. százada 3. szakaszának istállójában szeptember 27-én egy lovon a takonykór-gyanúját konstatálták. Ennélfogva a gyanus lovat, nemkülönben annak két istálló-szomszédját még aznap lebunkózták.

A három lebunkózott lovat másnap, Egrý Dezső városi m. kir. állatorvos asszisztálása mellett fölboncolták. A gyanusnak talált lovon kétségtelenül megállapították a járványt, az egyik szomszédján a betegség gyanúja mutatkozott, a harmadik ló egészségesnek találtott.

A gyanusnak talált ló beleit vizsgálat végett megküldötték a bécsi állatorvosi tanintézetbe.

A járvány konstatálása után az istállót, a melyben a betegséget konstatálták, szoros zár alá vették, s egyébként is minden intézkedést megtettek a járvány tovaterjedésének, vagy kihurcolásának megállítására. A zár elrendelése óta, a mint értesülünk, ujabb betegség nem fordult elő.

Hogy a veszedelmes járvány ez évben másodszer kitört, arra nézve több okot találgatnak. Némelyek szerint a járvány minden valószínűség szerint újra behurcoltatott. Egy aradi szakértő férfiu viszont egy munkatársunk előtt a következő véleményt adta:

— Nézetem szerint a baj ujabb kitörésének valószínűleg az a bizalmatlanság az oka, a melylyel általában az egész hadsereg állategészségügyi szolgálatában a mallemezést fo-



Legjobb bevásárlási helye mindennemű
illatszerek, szappanok, fogkefék, fogporok, fogpaszták, szájjvizek, hölgyporok, arczcremek, arcvizek, hajszeszek, szivacsoknak.

Szép fogak!
 csakis
DENTOLIN
 fog creme
 használatával nyerhetők.
 Egyszeri használat után mindenki megkedveli.
Egy tubus 50 fillér.

A legmagbízhatóbb minőségekben mindennemű
ORVOS-SEBÉSZI és SZÜLÉSZETI kötszerek.
LEGOLCSÓBB ÁRAKI

WOJTEK ÉS WEISZ
 drogueria és parfumeria nagykereskedése ARADON.



Gyomorbetegeknek!

Mindazoknak, kik meghülés vagy a gyomor túlterhelése nehezen emészthető, nagyon meleg, vagy nagyon hideg ételek avagy rendetlen életmód által gyomorbetegségben, u. m.

gyomorhurut, gyomorgöres, gyomorfiás, nehéz emésztés vagy elnyálkásodásban

szenvednek, egy házi szer ajánlatik, melynek kitűnő hatása már évek óta kipróbálva van. És ez a

HUBERT ULLRICH-féle gyökér bor.

E gyökérbor kitűnő, gyógyképesnek ellamert gyökérből, jó borral van készítve, erősíti és élénkíti az ember emésztési szervezetét, a gyökérbor elhárítja az emésztési zavarokat és elősegíti az új egészséges vér képzését.

A gyökérbort kellő időben használva, a gyomorbajt már esirában elfojtja. Nem szabadna tehát annak használatával késni. Esztelekek, mint fejfájás, felbűfögés, gyomorégés, felfuvalkodás, rosszullet hányással, melyek üdült gyomorbaikknál mindig gyakrabban lépnek föl, számtalanszor már néhányszori ivás után megszűnnek.

Székrekedés és annak kellemetlen következményei mint szomatlanosság, valamint vértörődés a máj, lép és végerszervezetben (hőmor holdal betegség) a gyökérbor által gyorsan eltávolítatik. A gyökérbor megszünteti az **étvágytalanságot** és könnyű székelés által eltávolítja a gyomor és belekben felszaporodott idegtlen anyagokat.

Sovány, sápadt arczszint, vérhiányt, erőtlenséget, legöbnyire rossz emésztés, csekély vérképzés és a máj beteges állapota okozza. **Étvágytalanságnál, ideges bágyadságnál és kedélyeltompultságnál,** valamint gyakori fejfájás, álmatlan éjszék következtében sok ember lassan elpusztul. **Gyökérbor a gyengült életének friss erőt ad.** — Gyökérbor gerjeszti az étvágyt elősegíti az emésztést és táplálkozást, gyorsítja az anyagcserét és vérképzést, megnyugtató a feleslegzett idegeket és új életkedvet ad. Számos elismerő és hálaírat bizonyítja ezt. — **Gyökérbor kapható üvegekben 4 frt 1.50 és frt 2. — a gyógyszerártárakban Arad, Kis-Szt-Miklós, Olovavóz, Ó-Pécska, Német Szt-Péter, Székesút, Váras, Monostor, Vinga, Orozifalva, Fibis, Güttenbrunn, Mária-Radna, Lipps, Kovaszinoz, Világos, Ágris, Ternova, Tauoz, Nádas, Pankota, Zaránd, Kemlós, Ó-Szt-Anna, Új-Szt-Anna, Kurtios, Simánd, Szt-Márton, Mésa, Kevermes, Kunágota, Torna, Battonya, Szemlak, Parjámos, Sándorháza, Pászák, Knez, Billod, Bogaras, M.-Jéssa, Gyertyámos, Kis-Bosokerek, Új-Bessany, Szt-András, Gyarmat, Temes-Rétás, Topolovo, Józsefalva, Bolinoz, Lugos, Kizdó, Buttyin, Bokszog, Borea-Jenő, Csermő, Kis-Jenő, Sikió, Székusvár, Elek, Kétagyiláza, Gyula, Új-Kigyós, Apácz, Nagyes-Bodzás, Mező-Kovácskő, Tót-Komlós, Oresháza, Mezőhegyes, Pityáros, Csanád-Palota, Nagyjak, Egres, Szerb-Szt-Péter, Hatzfeld, Lovrin, Nagy-Kikinda, Szakálháza, Mehalá, Békés-Gsaba, Temesvár stb., valamint minden nagyobb és kisebb helyén Magyarországnak és az összes ausztria-magyarországi városok gyógyszerártárakban.**

FÖLDES KELEMEN és HAJÓS ÁRPÁD arak gyógyszerártár Aradon, 3 és több üveget eredeti áron Ausztria-Magyarország bármely helyére küldenek gyökérboraimat üvegekben.

Óvakodjunk utánzatoktól! 1407
 Kérjünk határozottan
HUBERT ULLRICH-FÉLE GYÓGYFÜBORT.

Nagymennyiségű

lécz

eladó

az Aradi
Nyomdarészvény-társaságnál.

Jó órákat olcsón
 küld 3 évi írásbeli jótállás mellett privat vevőknek
Konrád János
 óragyára,
 aranyárak kivittell háza
BRÜX, 270 sz. (Csehország).

Jó nickel rem. óra frt 3.75.
 Valódi ezüst rem. óra „ 5.80.
 Valódi ezüst láncz frt 1.20.
 Nickel ébresztő óra „ 1.95.

Czégem a cs. és kir. birodalmi czimerrel van kitüntetve, számtalan arany, ezüst kiállítási érem, valamint ezernyi elismerő levél van birtokomom. 1883
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Rozsnyay-féle

chinin cukorka, chinin csokoládé

patykoszorozott készítmény.

gyermekeknek láz, hideglelés, váltóláz ellen kitűnő sikerrel alkalmazható. **Nem keserű!** Csak akkor valódi, ha a csomagoló papiroson Rozsnyay Mátyás névalírása olvasható.

Fenyő illat. Különösen alkalmas a szoba levegőjének felfrissítésére és tisztítására. Egy üveg 1 kor. 50 fillér.

Hasis-Collodium. Kitűnő, minden másszert felülmuló hatású tyukszem és bőrkeményedés ellen. Egy üveg ára 70 fillér.

Kitűnő minőségű likőr esszenciák, melynek segítségével pár percz alatt zamatos, finom likőrt készíthetünk.

Barack	Cacao blanc	Cseresznye	Császárkörte
Anizette	Chartreuse	Marasquino	Vanillia
Benedictine	Curacao	Kávé	Zeller

Egy üveg ára 1 korona.
Kapható:
ROZSNYAY MÁTYÁS gyógyszerártárában
 Aradon, Szabadság-tér.

MINDEN HOLGYNEK SZÜKSÉGES ARCBŐRE MEGVÉDÉSÉRE A FÖLDES-FÉLE MARGIT-CREMET használni.

Ezen kitűnő összeállítású és most már az egész művelt világban elterjedt készítmény nem zsiros kenőcs, hanem a bőr által azonnal felszívódó vegykészítmény. Teljesen ártalmatlan és azért bármily hosszú ideig használva sem árt. Pár napi használat után megszüntet szeplőt májfoltot, bőrrákát (mitesser) és minden arcztisztatlanságot. Massázshoz használva eltüntet redőket, himlőhelyet stb.

Csak az ezen készítmények valódiak, a melyek ezimores védjegyemmel vannak lezárva.

Hamisítványoktól tessék óvakodni!

Egy tégely ára 1 korona.
Margit szappan 70 fillér. Margit poudert 1 kor. 20 fill.
Kapható Aradon az összes gyógyszerártárakban és drogueriában.

Apátfalván: Tar Imre, Battonyán: Fodor István, Vargha Antal, Borosjenőn: Pintér Péter, Boros-Sebesen: Zangerl Gyula, Bertován: Székely Sándor, Cs.-Apácán: Bonomi Antal, Cs.-Palaón: Nagy Albert, Csermőn: Berkes Ármán, Elekén: Ifj. Pekker István, Földesákon: Boros Károly, Olovavózon: T. Zombory János, Gurahonczon: Molnár István, Gyorokon: Maszayk Dániel, Kis-Jenőn: Bayer György, Kevermesen: Schlegl Pál, Kunágotán: Fejes Lajos, Kurtioson: Hackenberger László, Medgyesgyházán: Kelecsényi Ferenc, Mező-Kovácskőn: Szabady Viktor, M.-Radnán: U. Kossuth Pál, Nagy-Halmágyon: Hahzéros Adám, Nagy-Zerindén: Vály Géza, Ó-Pécskán: Roksin János, Pankotán: Póserius Gusztáv, Pityároson: Szabados József, Székudvaron: Fromm D. Traugott, Simándon: Celky Lukács, Soborszában: Károlyi Kálmán, Szemlakon: Hauszler Sándor, Taucon: Kuntz János, és Új-Aradon: Ternajgó Géza arak gyógyszerártárakban.

